

УДК 32.01 (082)

Р.И.Рогова, Е.В.Маргевич (2 курс, каф. СиП), В.В.Фокина, к.п.н, ст. преп.

ИСЛАМСКИЙ ФУНДАМЕНТАЛИЗМ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ.

На сегодняшний день исламский фундаментализм представляет собой одну из наиболее значимых социальных проблем не только мусульманских стран, но и всего современного мира. Экстремистские проявления фундаментализма (захват заложников, многочисленные террористические акты и т.д.) угрожают спокойствию населения всего мира, независимо от этнической или клановой принадлежности. Для того, чтобы лучше понять это явление, надо проследить его основы и проявления.

Исламские фундаменталисты говорят о необходимости джихада – борьбы за веру. Вместе с тем, пророк Мухаммад во исполнение джихада советовал не искать конфликта с язычниками, кто бы они ни были, а склонять их к истинной вере «мудростью и хорошим увещанием». Он же требовал бороться с неверными всегда и везде. «Мы вернулись с малого джихада, чтобы приступить к джихаду великому» - говорил Пророк, подразумевая под малым джихадом войну с неверными, а по великим – духовное самосовершенствование. Позже появились такие понятия, как «джихад сердца», означавший борьбу с собственным несовершенством; «джихад языка» - требование одобрительно говорить о богоугодном и при каждом удобном случае порицать то, что осуждает Коран; "джихад руки", предполагающий наказание за преступление перед верой, и "джихад меча" - борьба с неверными, сулившая участникам райское блаженство [1].

С точки зрения истинного ислама, джихад - это борьба с собственными недостатками. Для экстремистов же джихад - это борьба с неверными. Таким образом, экстремистский джихад, в отличие от истинного, давно превратился в открытую агрессию к иноверцам, кровопролитную войну, целью которой является как завоевание чужих территорий, так и навязывание своих общественно-политических взглядов другим народам.

С моральной точки зрения джихад должен исполняться в точном соответствии с мусульманскими законами. Это означает, что невинные люди, женщины, дети, а также невооруженные граждане не могут быть убиты, а священные места других религий не могут быть разрушены. Ислам категорически осуждает такие фундаменталистские злодеяния, как похищение людей, взятие заложников, беспорядочную стрельбу по мирным жителям, закладку бомб в местах, где живут и работают люди.

Джихад может быть объявлен только против агрессора и угнетателя беспомощных жертв. Мы можем наблюдать, что религия как идейная мотивация современного терроризма претерпела столь значительные изменения, что считать истинный ислам основной причиной террора не вполне уместно. Тогда где же искать истоки этой борьбы? Да и за что же идет борьба, если не за свободу мировоззрения и за распространение своей веры?

Если обратиться к истории, то можно увидеть ряд примеров, где религиозный фактор не имел принципиального значения. Можно вспомнить дореволюционную Россию, тогда терроризм считался вполне нормальной формой политической борьбы, во второй половине XX века прокатилась волна террора по Западной Европе, выросшая, в том числе, из национального экстремизма и связанная преимущественно с политическими мотивациями.

Современный терроризм не исключает старый, он дополняет его. Став более организованным, технически оснащенным, новый терроризм стал более чем серьезным противником цивилизованного мира.

Вместе с тем, кроме религиозных и политических истоков терроризма, существуют также экономические мотивации. Если смотреть в корень современного терроризма, то он

исходит, в основном, из стран Третьего мира. Однако, исследователи отмечают, что не столько отсталость и бедность являются мощным источником агрессии, сколько осознание своей неполноценности и ущербности перед развитыми странами [2]. При этом следует признать, что отставание в сфере экономики не уменьшается и усугубляется глобализацией. Мир раскололся на страны, где высоко ценится жизнь, свобода и гражданские права и мир с низким уровнем и ценой жизни. Подобного рода дисбаланс оказывает негативное влияние на эмоциональное состояние населения стран Третьего мира и создает предпосылки для готовности людей к самым крайним методам борьбы (на основании исторического опыта) с бывшими колониальными державами, которые, по их мнению, оказали решающее влияние на экономическое отставание развивающихся стран.

Весьма важное значение имеет также фактор идентификации, можно отметить потребность в проведении строгой разделительной черты между «мы» и «они», что присуще террористам во всем мире.

Проявления бедности, политическое, экономическое и социальное неравенство, притеснения на религиозной и этнической почве позволяют называть террор «сильной стратегией слабых». Вместе с тем следует учитывать, что за террористами нередко стоят влиятельные силы, заинтересованные в дестабилизации политической обстановки.

Таким образом, рассмотренные нами истоки современного терроризма могут дать возможность увидеть сложность и многофакторность проблемы и, тем самым, способствовать пониманию так, что поиск эффективных форм и методов борьбы с терроризмом следует вести посредством анализа разных областей жизни общества.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Султанов Р. «Посланник Аллаха». М.: «Аванта+», 2001. С.200-251.
2. Мирский Г. МЭМО, 2004. № 10. С. 71 – 81.